

日本欲放宽武器出口政策谋求军事松绑

“防卫装备转移三原则”及解释细则将出现大幅变化

由日本执政联盟自民党和公明党成立的“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组近日举行非公开会议,大致敲定修改方向。分析人士指出,根据修改计划,日本现有“防卫装备转移三原则”及其解释细则将出现大幅变化,甚至解除对杀伤性武器的出口限制。这一变化背后暗藏日本政府意欲突破战后军事限制的动机,将给地区和平与稳定带来不稳定因素。

酝酿大幅放宽

据日本媒体报道,“防卫装备转移三原则”修改工作联合小组在本月21日会议上敲定的修改方向包括:现行原则规定只能出于“有利于日本国家安保”目的出口武器,研讨方案增加“援助被侵略国”目的;现行原则规定日本只能出口“救援”“运输”等5种主要是后勤类型的武器,研讨方案将增补“排雷”“训练”等类型,或者直接废除分类,全面解禁杀伤性武器在内的武器出口;

谋求军事松绑

限制武器出口是日本和平宪法理念的核心政策原则。去年年底出台的新版安保政策三文件完全抛弃“专守防卫”原则。此次的研讨方案再度证实日本欲大幅突破战后军事禁忌。

分析人士指出,扩大武器出口,是岸田政府实现所谓“军事正常化”目标的重要工具。岸田政府创设政府安全保障能力强化支援(OSA)项

目,其中包括今年安排约20亿日元预算援助菲律宾等四国的军事建设。而OSA要依据“防卫装备转移三原则”进行。大幅放宽三原则,将消除岸田政府实施OSA时所面临的障碍。

现行原则严禁将日本与外国联合研发的装备转让给第三方,研讨方案提出放宽这一禁令。二战后,日本出台“武器出口三原则”,严禁武器出口。近年来,日本一再突破原有限制。2014年,前首相安倍晋三执政期间,出台“防卫装备转移三原则”以代替原有的“武器出口三原则”,大幅放宽了日本长达数十年对外输出军备和技术的限制。

事实上,日本媒体曝光的与放宽武器出口有关的具体案例,都体现出日本政府强烈的军事目的。例如解禁向“被侵略国”出口武器,就是考虑

向乌克兰出口杀伤性武器,通过扩大对乌援助换取北约“入亚”。

去年12月,首相岸田文雄领导的政府出台新版《国家安全保障战略》等三份安保政策文件,明确提出修改“防卫装备转移三原则”及其细则,以进一步扩大武器出口。自民党和公明党今年4月成立相关联合工作组,开展多轮密室磋商,最终形成上述方案。

分析人士指出,虽然这一修改方案仍在研讨中,但日本大幅放宽武器出口的政策趋向已确定。

此外,日本政府希望通过放松武器装备转让限制,提振本国军工产业。由于出口限制,日本军工产业无法享受国际军工市场红利,近年来陷入困境。日本已决定与英国和意大利联合研发新一代战机,放宽武器出口标准意在为这类项目服务。据新华社

据路透社报道,《持扇的女子》当天在英国伦敦苏富比拍卖行拍卖,经过10分钟激烈竞拍后以7400万英镑(6.8亿元人民币)落锤,最终成交价包含佣金。这幅画预估价6500万英镑(6亿元人民币)。

欧洲最贵画作

以7.86亿元人民币成交

奥地利画家古斯塔夫·克林姆特晚年创作的肖像画《持扇的女子》27日在英国伦敦拍卖,最终以8530万英镑(约合7.86亿元人民币)成交,创下欧洲拍卖会艺术品拍卖最高纪录。

苏富比拍卖行说,这幅画刷新了在欧洲拍卖的艺术品价格之最。这一纪录先前由瑞士雕塑大师阿尔贝托·贾科梅蒂的雕塑作品《行走的人》于2010年创造,当时雕塑以6500万英镑(含佣金)成交。

克林姆特是奥地利知名象征主义画家。《持扇的女子》是他1918年去世前完成的最后一幅人物肖像。据新华社

纽约市中心

将对车辆征收拥堵费

预期每年创收10亿美元

美国纽约市最早将从2024年春季开始,对进入曼哈顿下城区的车辆征收拥堵费,具体收费标准待定。

据美联社27日报道,纽约市征收拥堵费的计划已获得美国联邦公路局许可。纽约州州长凯茜·霍楚尔26日在一份声明中说,获得联邦政府许可后,将推进落实征收拥堵费的计划。

据美国有线电视新闻网报道,依照目前备选方案,高峰时段驶入曼哈顿第60街以南地区的车辆将须缴纳拥堵费,建议收费标准为每辆车9美元至23美元。纽约市大都会交通局将最终敲定收费标准。

目前经桥梁、隧道驶入曼哈顿的车辆须缴纳过路费。征收拥堵费后,车辆进入曼哈顿依然要缴纳这些过路费。

纽约市酝酿征收拥堵费已久,相关计划在2019年即获纽约州立法机构许可,但因新冠疫情和缺乏联邦监管部门意见暂时搁置。

据美国有线电视新闻网报道,曼哈顿下城区是美国交通拥堵最严重的地区之一,每天有70万辆小轿车、出租车和卡车出入,平均车速仅为每小时11.4公里,且有更慢的趋势。纽约人平均每年在交通拥堵中浪费117小时。

纽约市政府希望通过征收拥堵费缓解交通拥堵,且预期每年创收10亿美元,可用于改造日渐陈旧的公交系统。据新华社

世界移动通信大会上看稀奇



6月28日,人们在中国广电展台进行VR体验。当日,2023上海世界移动通信大会在上海新国际博览中心开幕。据新华社